Aflevering 19 (07/08-2025)

Spelenderwijs

In SPELENDERWIIS 18 lazen we over handen waarop we - volgens algemeen geldende regels —
op 1-hoogte een hand mogen openen.

W N 0] Z
gever
(1% hand) (2% hand) (3% hand) (4% hand)

We stellen vast dat voor een speler op de tweede hand dezelfde voorwaarden gelden als voor de
gever en vragen ons in deze aflevering af of het altijd wel verstandig dat ook de speler op de derde
hand zich hieraan moet houden. Het antwoord is ‘nee’, want dat hoeft niet. Maar het is aan jou om
hierin mee te gaan. Als het je nieuwsgierig maakt, raad ik je aan verder te lezen.

Het gaat dus om de volgende situatie:

Speler oost zit op de derde hand, zijn partner west (gever) en tegenspeler noord pasten en oost,
zittend op de derde hand, is aan de beurt om de beslissing te nemen al dan niet op 1-niveau te
openen.

We kijken naar dit spel:

+ Stel noord is gever. Deze opent de bieding

N met 1SA en zuid verhoogt direct naar 3SA. Oost zal
aHS met ¥3 starten (4% van boven). Noord komt aan
vHVT slag met ¥10 en snijdt op enig moment op «&H. Die
+AVB43 slag is voor west. Als deze nu de schoppenkleur
W «T65 0 aanvalt is het te laat. Wat zou het mooi zijn geweest
AAVBT4 972 als oost met schoppen gestart zou zijn. Maar ja, die
v54 vAB932 had daar geen enkele aanleiding voor.
+652 *T97 + Stel oost is gever. Deze past en dat doet zuid
ook. Als west ook het paskaartje op tafel legt (er zijn
72 = immers ‘slechts’ 10 punten), dan krijgen we
4653 hetzelfde verhaal als zojuist opgeschreven. Maar
v876 wat kunnen we verwachten als west hier ‘brutaal’
+H8 met 14 opent? In dat geval kan noord nog steeds
;AVB94 met 1SA volgen, maar een schoppenstart is voor de

leider funest! Het 3SA contract is, gezien de positie
van &H, nu niet te maken.

Wel, er zijn bridgers die ‘op de derde hand’ (dus na tweemaal ‘pas’) op een hand vanaf 9 punten
(soms zelfs 8 pnt) op 1-niveau openen als het een vijfkaart in harten of schoppen betreft. We spreken
van ‘een derdehands opening (voortaan DHO) waarmee impliciet wordt aangeduid dat de hand 9-11
punten kan bevatten. Er is echter een duidelijke voorwaarde: de geboden vijfkaart harten of
schoppen moet van goede kwaliteit zijn. Ook moet worden gedacht aan de kwetsbaarheid.
Voorbeelden volgen.

Wat zijn de voordelen van dit soort (zwakke) openingen op 1-niveau ?
v Je begint het gevecht om de deelscore (een manche zal er niet inzitten, daar partner
al blijk gaf geen openingskracht te bezitten)
v Je wil het je linker tegenstander moeilijk(er) maken om in de bieding te komen
(aangezien al drie spelers minder dan 12 punten hebben, is de kans niet gering dat de
linker tegenspeler tegen een hand met 12+ punten aankijkt)
v" Mochten zij het bieden winnen, dan weet partner met welke kleur hij moet starten.
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Oefeningen.
Neem plaats op zuid en stel vast wat jouw
bod zou kunnen / moeten zijn.

w N (0] Z
- pas pas ?7?

Zuid-1 zuid-2 zuid-3 zuid-4 zuid-5
AAVB84 AB8763 AHBT754 AAHBT4 A87

v 862 vH92 v87 v2 v\V8643
498 +VB8 ¢ HT6 ¢754 ¢ AHV
+VB6 &H7 %86 8643 *BT9

Zuid-1: Open 1s.

Als aanhanger van de DHO is dit openingsbod zonder meer terecht. De kwaliteit West-1
van de schoppenkleur is prima. Mogelijk belanden NZ in een schoppencontract. In | #4762
elk geval wordt het west moeilijker gemaakt om zijn hand met een correct v AH
volgbod te omschrijven. Zo’n hand is in het groene kader afgebeeld. Zou zuid #VB52
hebben gepast dan had west-1 eenvoudig met 1& geopend. Dit openingsbod &HT32
wordt hem nu ontnomen. Fijn voor NZ, pijnlijk voor OW.

Zuid-2: Pas!
De schoppenkaart is van slechte kwaliteit. Mocht west aanstonds leider worden in een contract dan
wil zuid niet dat partner met schoppen start. Je moet je grenzen kennen en respecteren!

Zuid-3: open met 2 s,

Je telt maar 7 punten, maar je telt zes schoppenkaarten en dus is een 2 & opening verantwoord (6-10
punten). De actie valt niet onder een DHO.

Zuid-4: open met 1s.
Jawel, er zijn maar 8 punten, maar alle punten zitten in de vijfkaart schoppen en dat is een pluspunt.

Zuid-5: open de hand met 1.

Deze hand open je 66k op de eerste en tweede hand met 1¥. Je hebt immers een 5-kaart harten bij
12 pnt. De kwaliteit van de hartenkaart voldoet in dit geval, gezien de vereiste openingskracht.

Wat betekenen deze derdehands-openingen voor partner?
Stel noord heeft bij het gegeven biedverloop (rechts) achtereenvolgens deze handen:

noord-1 noord -2 noord -3

AA84 AV63 AH9542 W N (0] z
v962 v9872 vBT7 - pas pas le
*HS8 ¢ VBT *HV6 pas ??

%9875 s AB7 +\V6

Het punt is natuurlijk dat zuid een volwaardig openingsbod kan hebben, maar
606k een hand met slechts 9 punten! Hoe moet noord met deze handen hierop
reageren? En wat te doen als er géén fit is? De antwoorden lezen we in de
volgende SPELENDERWIJS. leder een mooie zomer toegewenst.

Arijan Porsius



